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Η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων : 

- βλάπτει την υγεία των καταναλωτών 

- επιβαρύνει το περιβάλλον 

- αυξάνει το κόστος παραγωγής 

 

 

Πληροφορίες: Ε. Κουτλούκα       ΑΜΠΕΛΙ: 10 / 27.06.2025 

 

  

 

 

 

 

 

 

ΑΑ  ΣΣ  ΘΘ  ΕΕ  ΝΝ  ΕΕ  ΙΙ  ΕΕ  ΣΣ    ΤΤ  ΟΟ  ΥΥ    ΑΑ  ΜΜ  ΠΠ  ΕΕ  ΛΛ  ΙΙ  ΟΟ  ΥΥ  
 

 

 

ΒΛΑΣΤΙΚΑ ΣΤΑΔΙΑ 
 

  
                  α) Αρχή κλεισίματος τσαμπιού                                          β) Τσαμπί κλειστό 

 

 

 

 

 

 



Ω  Ι  Δ  Ι  Ο 
 

Τα σταφύλια σε αυτό το στάδιο ανάπτυξης εξακολουθούν να είναι επιδεκτικά προσβολής από τον 

μύκητα. Η ευαισθησία διατηρείται μέχρι και το επόμενο στάδιο του γυαλίσματος, και γενικά μέχρι να 

φθάσει η περιεκτικότητα των ραγών σε σάκχαρα το 8%. 

Σχίσιμο των ραγών ως αποτέλεσμα ισχυρής προσβολής από το παθογόνο είναι δυνατό να επιφέρει 

σοβαρή δευτερογενή προσβολή από βοτρύτη. 

Η ένταση της ασθένειας μειώνεται με μία σειρά καλλιεργητικών μέτρων, μεταξύ των οποίων και τα 

θερινά κλαδέματα, τα οποία διευκολύνουν τον αερισμό και την έκθεση των σταφυλιών στο φως. 

Δεδομένου ότι οι καιρικές συνθήκες των τελευταίων ημερών υπήρξαν ιδιαίτερα ευνοϊκές για την 

εξάπλωση της ασθένειας, συνιστάται η συνέχιση της προστασίας των σταφυλιών με τη χρήση ενός 

κατάλληλου και εγκεκριμένου μυκητοκτόνου. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στις ευαίσθητες ποικιλίες, 

καθώς και στους αμπελώνες με ιστορικό προσβολών από τον μύκητα. 

Συνιστάται να δοθεί μεγάλη σημασία στην ορθολογική εναλλαγή ωιδιοκτόνων από διαφορετικές 

κατηγορίες, προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος δημιουργίας ανθεκτικότητας του μύκητα 

 

  
Προσβολή ωιδίου σε σταφύλι. 

 

 

 

 

Π Ε Ρ Ο Ν Ο Σ Π Ο Ρ Ο Σ 
 

 Οι υψηλές θερμοκρασίες και η παρατεταμένη ξηρασία δεν ευνοούν την εξάπλωση της ασθένειας. 

Ωστόσο, μέχρι το «γυάλισμα» οι ράγες και η ράχη των βοτρύων παραμένουν ευαίσθητες στην 

προσβολή από το παθογόνο. Για το λόγο αυτό συστήνεται στους παραγωγούς επέμβαση με ένα κατάλληλο 

και εγκεκριμένο μυκητοκτόνο σε αμπελώνες με ενεργές προσβολές (περιοχή Τυρνάβου), σε αμπελώνες 

υγρών περιοχών με ιστορικό προσβολής από τον μύκητα, καθώς και σε ευαίσθητες ποικιλίες. Καλό είναι να 

χρησιμοποιηθεί μυκητοκτόνο που καταπολεμεί ταυτόχρονα και το ωίδιο.  

Καλλιεργητικά μέτρα που βελτιώνουν την κυκλοφορία του αέρα μέσα στον αμπελώνα και 

συντελούν στο ταχύτερο στέγνωμα των φυτών από τη βροχή ή τη δροσιά, συμβάλουν καθοριστικά στον 

περιορισμό της σοβαρότητας της ασθένειας. 

 



Προσβολή περονοσπόρου σε βότρυες και κονιδιοφόροι του μύκητα. 

 

 

 

Β Ο Τ Ρ Υ Τ Η Σ 
 

 Προσβολές (πληγές) των ραγών από την ευδεμίδα και το ωίδιο, αποτελούν αιτία δευτερογενών 

προσβολών από τον παθογόνο μύκητα, στην περίπτωση που επικρατούν καιρικές συνθήκες που ευνοούν 

την εξάπλωσή του (θερμοκρασίες 15—250 C και βροχή ή υγρασία με τη μορφή ομίχλης και δροσιάς). 

Οι καιρικές συνθήκες των τελευταίων ημερών δεν ευνοούν την εξάπλωση της ασθένειας. 

Συστήνεται επέμβαση με ένα κατάλληλο και εγκεκριμένο μυκητοκτόνο μόνο σε αμπελώνες δροσερών 

περιοχών με ιστορικό προσβολής και σε ευαίσθητες ποικιλίες.  

Επίσης, είναι απαραίτητη άμεση επέμβαση μετά από χαλαζόπτωση ή επικράτηση ισχυρών ανέμων 

που προκαλούν τραυματισμούς στην τρυφερή βλάστηση. 

Στην μείωση της έντασης της ασθένειας συμβάλλουν η καταπολέμηση του ωιδίου και της ευδεμίδας 

καθώς και η εφαρμογή καλλιεργητικών μέτρων που μειώνουν την υγρασία στο περιβάλλον του αμπελώνα. 

 Τέτοια μέτρα είναι τα κατάλληλα θερινά κλαδέματα, η καταστροφή των ζιζανίων, η αποστράγγιση 

του εδάφους και ο περιορισμός της αζωτούχου λίπανσης, που οδηγεί σε υπερβολική και ευπρόσβλητη 

βλάστηση. 

 

  
Προσβολή βοτρύτη σε σταφύλια και γκρίζου χρώματος καρποφορίες του μύκητα 



 

 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  
Σε κάθε περίπτωση να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες χρήσης των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων για την αναλογία χρήσης, την συνδυαστικότητα, τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, το 

διάστημα μεταξύ τελευταίας επέμβασης και συγκομιδής και τα μέτρα προστασίας για την αποφυγή 

δηλητηρίασης. 

 Οι εικόνες που δίνονται και παρουσιάζουν συμπτώματα προσβολής ασθενειών και εχθρών 

είναι απλώς ενδεικτικές και σκοπό έχουν την καλλίτερη κατανόηση των φυτοπαθολογικών 

προβλημάτων από τους καλλιεργητές. Σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν εργαλείο διάγνωσης από 

μέρους των παραγωγών. Για θέματα διάγνωσης πάσης φύσεως προσβολών των φυτών, οι 

καλλιεργητές σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να απευθύνονται άμεσα σε εξειδικευμένους γεωπόνους. 

 

 
ΣΥΣΤΑΣΗ: Καλούνται οι καλλιεργητές, ιδίως αυτήν την εποχή, να επισκέπτονται όσο το δυνατό συχνότερα τις 

καλλιέργειες, προκειμένου να διαπιστώνουν έγκαιρα τυχόν προσβολές από φυτοπαράσιτα έτσι, ώστε να είναι εφικτή 

η αποτελεσματική αντιμετώπισή τους, με το μικρότερο οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος. 

 
Όλα τα δελτία μας υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στο 
διαδίκτυο www.minagric.gr.  
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